	  TP CH 11 :  DOSAGE DE L’ASPIRINE A CHAUD


I. BUT

Déterminer la masse d’acide acétylsalicylique dans un comprimé d’aspirine 



II. PRINCIPE

La soude à chaud intervient sur chacune des deux fonctions de l’acide acétylsalicylique :


- sur la fonction acide par une réaction acide base 

- sur la fonction ester par une réaction de saponification.
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(A froid seule la fonction acide réagit)

Une quantité déterminée de soude de concentration connue est ajoutée à l’aspirine . L’excès de soude est ensuite dosé par une solution d’acide sulfurique de concentration connue .



III. MODE OPERATOIRE

( les opérations 1.  2.  et 3.  sont effectuées pour tout le groupe de TP )


1. Pesée : 

la masse d’un comprimé a été déterminée : m = 0,56 g .


2. Saponification et réaction acide / base :

Dans un ballon on introduit:


- 20 mL de soude à 1 mol.L-1 (prélevé à la pipette)

- environ 50 mL d’eau  (à l’éprouvette graduée )


- un comprimé d’aspirine

Le mélange est porté à ébullition . On effectue un chauffage à reflux pendant 10 minutes et on laisse refroidir le mélange .


3. Préparation de la solution à doser :

Le contenu du ballon  (+  eau de rinçage ) est versé dans une fiole jaugée de 500 mL . On complète à 500 mL avec de l’eau distillée et on homogénéise .  On obtient ainsi la solution S à doser .


4. Dosage de l’excès de soude : 

- Prélever à la pipette 20 mL de la solution S à doser et les verser dans un erlenmeyer . Ajouter quelques gouttes de phénolphtaléine .

- Doser la quantité de soude restant dans la solution mère par une solution d’acide sulfurique de concentration cA = 1,5. 10-2 mol.L-1 . Effectuer un premier dosage approximatif et un deuxième précis .

- Noter le volume vA d’acide à verser pour décolorer l’indicateur .



III. RESULTATS ET EXPLOITATION

1. D’après le fabricant, un comprimé d’aspirine contient 500 mg d’aspirine . Calculer quelle quantité minimale de soude ( en mol) il faut utiliser pour faire réagir complètement un cachet d’aspirine et comparer avec la quantité utilisée ici . ( masse molaire de l’aspirine : MC9H8O4 = 180 g.mol-1 .)

2. L’acide sulfurique est un diacide : 2 moles de soude réagissent avec une mole d’acide : écrire l’équation  de la réaction en utilisant exceptionnellement les formules statistiques NaOH,   H2SO4
3. A partir des proportions stoechiométriques et des valeurs cA , vA , vB , calculer la concentration en soude cB de la solution S  ( en utilisant éventuellement un tableau d’avancement )

4.  En déduire la quantité d’ions OH- que contenait la fiole jaugée de 500 mL . ( c.à.d.  nOH-  en excès )

5. Par différence , déterminer la quantité de matière en OH- ayant disparu , c’est à dire ayant réagi avec l’aspirine .

6. En déduire la quantité de matière d’aspirine  (en mol) puis la masse d’aspirine contenue dans un comprimé

7. Comparer à l’indication du fabricant et conclure . Sur la boîte il est écrit : acide acétylsalicylique : 500 mg  excipient  Q.S.P. 1 comprimé . C’est l’excipient qui justifie une masse m supérieure à 500 mg pour un comprimé .

( rappel : utiliser la notation scientifique dans les calculs : a ( 10n avec  10 ( a ( 1 . Le nombre a étant donné avec deux décimales )
	matériel : (une fois)

- dispositif pour chauffage à reflux 

- fiole jaugée de 500 mL 

- éprouvette de 100 mL
	(neuf  fois)

- dispositif pour dosage 

( sans pHmètre )

- pipette de 20 mL

- un erlenmeyer 

- deux bechers
	réactifs :

- soude  :       cB = 1 mol.L-1  (fraîche)

- H2SO4  :      cA = 1,5.10- 2 mol.L-1

- aspirine 500

- phénolphtaleine
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